

十年寒窗磨一剑,今朝出鞘显锋芒。6月25日,2018年高考成绩公布,新密市二高学生赛晶晶以690分,全省第67名的好成绩夺得新密市理科第一名。新密一高学生高怡君以646分夺得新密市文科第一名。近日,本报记者特走访了两位学生的学校、家庭,推出人物专访,分享她们的学习经验。
新密时报 朱胜利 文/图



听高考第一名分享“学习经”

高怡君:认真听讲 快乐学习

人物名片



高怡君,新华路办事处赵坡村人,出生于2000年,先后就读于新华路赵坡小学、新华路初中、新密市第一高级中学。今年高考以646分折桂新密市文科第一名。

勤奋刻苦,租房子学习

“感谢同学,感谢父母,更要感谢老师。我比较信天道酬勤,方法一定要有,但勤奋必不可少。这两年,宽哥付出了很多心血。”提起这么多年的学习心得,高怡君说。

高怡君口中的“宽哥”,是新密一高高三4班班主任范道宽。提起范道宽,高三年级主任李永升戏称有个“范氏文科状元定律”,意思是凡是范道宽当高三班主任,他的班就必定出新密状元。唯恐记者不信,李永升一一列举:2012年考上北京大学的冉晓宁;2013年考入武汉大学的周莉娜;2014年考入中央财经大学的付晓慧;2015年考入浙江大学的孟怡玮,加上今年的高怡君,他们均为范道宽的得意门

生,皆为当年新密的文科状元。于是,“范氏文科状元定律”不胫而走,范道宽也成为新密一高的一员“福将”。

“不管学习多紧张,我一直坚持上课认真听讲,下课愉快玩耍,晚上好好休息的习惯。”高怡君告诉记者,学习方法和学习习惯很重要。在课堂上,她总是认真听清楚老师所讲的每一个知识点,紧跟老师的脚步,杜绝偏科现象的出现。同时,坚持不疲劳战,只做有用功。她从高三起,为了晚上多学会儿,不耽误同学休息,就外出租了间民房,条件简陋,空调都没有,在奶奶的陪护下,晚上加班学习,春节大年三十那天她还在陋室攻读,最终走向成功。

重视方法,注重学习效率

“每个人都是独立个体,学习方法有共通性,也有差异性。在借鉴他人良好方法的同时一定要形成适合自己的模式。”高怡君说,她在进入高考冲刺阶段,为自己制作了一张计划表,有针对性地对薄弱环节进行巩固,而且养成每天吃完晚饭都背一会儿书的习惯。

“学习文综一定要注重学习效率,做试卷的时候,遇到会做

的题,我也会先在脑袋里面想一遍,还会将答题提纲列出来,绝不马虎。”高怡君说,在做模拟试卷时,她给自己卡时间,并对照答案给自己打分,“做题一定要做得精,不求量多”。

“高中最大的收获就是成长。分数只是暂时的,而成长却是一辈子的。高考并不是终点,而是人生新篇章的起点。”即将进入大学,高怡君满是憧憬。

赛晶晶:心若猛虎 细嗅蔷薇

人物名片

赛晶晶,今年18岁,新密市来集镇李堂人,长期居住在来集镇苏寨村外公家,先后就读于来集镇苏寨小学(梦祥希望小学)、来集镇一初中、新密市第二高级中学。今年高考凭借690分的骄人成绩获得新密市高考理科第一名。据了解,她打算报考清华大学电气自动化专业。



成绩得益于学习方法和学习态度

赛晶晶之所以取得优异的成绩,得益于她的学习方法和学习态度,她在学习中做到3件事情,第一,课前预习,通过预习找出学习的重点、难点和疑点,整理出来,在老师授课时弄懂弄会,不留夹生饭。第二,按质按量完成老师布置的作业,第三,整理错题本,要通过整理、分析、归类找出自己的错误类型,分析出错的根本原因,正确的解法是什么、以后应该注意什么,并标注在错题旁,在以后的学习中有针对性的学习,基本上不上辅导班。

在新密二高,记者采访了赛晶晶的老师。她的班主任吴勇老师、化学老师宫松霞介绍,赛晶晶同学能取得这么好的成绩绝非偶然。吴勇老师说:“她学习非常努力,有自己的学习方法,而且性格沉稳,不

骄不躁。”
新密二高校长张淑伟说,多年来,二高教师发扬原校长范同钦总结的“老二高精神”:特别能吃苦、特别能战斗、特别能创业、特别能忍耐、特别能创奇迹,在本届学生底子较为薄弱的基础上,硬是培养出赛晶晶、刘丽洁、李晨洋等“三朵金花”,分别考出了690分、673分、666分的好成绩。

曾因帮助家里而未完成暑假作业

在晶晶就读过的小学,记者见到了曾经教过她的六年级数学老师崔书梅。崔老师回忆说,晶晶不爱说话,学习很用功。听说晶晶的喜讯后,自己激动得大半夜没睡着觉。

在来集镇一初中校长刘保敏的带领下,记者见到了赛晶晶初中九年级时的班主任裴莉丽,她告诉记者:“晶晶学习上有方法,能深度地自己预

习,听讲时非常认真,各学科包括体育、实验都很优秀,与同学相处也很好。很懂事能吃苦,有一次,寒假作业未完成,开学后又补出来了。追问原因,原来春节期间她帮父亲外出卖牛肉,生意忙,没顾上写作业。”

在来集中心校校长吕宏伟看来,来集出了新密理科第一名绝不是偶然,是来集镇党

委政府重视教育、来集中小学教师爱岗敬业的结果。自2012年起,来集镇对考上普通高中的学生补助学费,高中三年6学期的学费3000多元,凭票去镇财政所报销,另外每年还拿出30万元资助贫困生。

苏寨村支书苏彦森告诉记者,近几年该村对考上一本的学生奖励5000元,今年还要多方筹款,奖励赛晶晶等学生。

“学习靠引导,培养读书习惯和兴趣非常重要”

“高三整整一年时间,妈妈对我的付出和支持也是我前行的动力。”赛晶晶说,对于母亲,她满满的都是感恩。

经营牛肉食品加工的母亲虎射说:“生活中晶晶总是自己的事自己做,我们不刻意管她,她不喜欢抢风头,不喜欢出去玩,喜欢打羽毛球。”

当记者问及赛红伟是怎么管孩子的。赛红伟反过

去问女儿:“管过你吗?”女儿笑了。看上去他们既是父女又像朋友。赛红伟说:“我与妻子基本不管她,给她充分的自由,她回家也不要求再学习。”赛红伟认为,成绩不是逼出来的,学习要靠引导,培养小孩良好的读书习惯和兴趣非常重要。

记者请晶晶用一句话形容自己当时的心境,她说:“静

能生慧,躁则必败。拥有一颗平常心,胸有成竹,心态端正,沉着思考、冷静观察,方能百战百胜。”“凡心所向,素履所往,不求最好,但求用心就好”是她的座右铭,“希望学弟学妹们宠辱不惊,看庭前花开花落;去留无意,望天空云卷云舒。做一个真正的英雄,带着坚定的信仰和执着的追求,从容地走出一条属于自己的阳光大道!”